JcvV - Folha 1 - EXprimir o tempo PRESENTE
· Hábito : Os portuguese viajam pouco para fora da Europa
· Estados  - gostos – sentimentos  
· Presente histórico  - Em 1969 ele importa as primeiras calças de ganga./ 33% dos portugueses usa óculos.
· Presente narrativo – Num instante o seu stress desce e o seu humor sobe.
· Incerteza  - Não sei se será verdade que os portugueses comem muito arroz.
· Intenção não realizável - Eu podia ajudar-te se tivesse tempo
· Passado que chega ao presente – Desde 1969 até hoje temos assistido a uma evolução.
[bookmark: _GoBack]
A. Complete com os verbos nos modos e tempos adequados.
Ela/olhar/-me como se /desconfiar/ do que eu /dizer/.
Eu /dizer/ lhe a verdade , se/ter/ a certeza que ele não a /interpretar/ mal.
Seja como /ser/ nós nunca /chegar/ a saber como tudo se /passar/.
Ao /chegar/ ele /sentar-se/, /enrolar/ um cigarro confortador.
/acreditar/ nas previsões para o tempo /sair/ sem /sem que /levar/ gabardine.
/ser – dúvida/ possível que tal / acontecido/, sem que nos /apercebido/ para /tomar/ as precauções necessárias.
/saber/ eu o que /saber/ hoje, nunca o/aceitar/ como sócio.
É de lamentar que ele /fazer/ tal declaração, sem/sem que  nos /avisar/
/dizer/ o que /dizer/, /dizer/ o  sempre num tom agradável, /procurar/ não ofender  ninguém.
B. Reconstrua o texto.
1. Com os verbos nos tempos adequados
As populações de bacalhau da Terra Nova e do Labrador já /ser/ _________ uma das mais importantes reservas de pesca do mundo, mas /entrar/ _________ em colapso nos anos de 1990 devido à pesca excessiva e à má gestão. Este declínio /levar/             à proibição da pesca do bacalhau em vários locais na costa do Canadá. A investigação da equipa liderada por George Rose, da Universidade Memorial da Terra Nova em São João, /analisar/ __________ o stock da chamada subdivisão 2J3KL, onde a pesca do bacalhau /estar/ _______ praticamente proibida desde 1992.
Síntese: 
2. Com as preposições que achar mais adequadas e se necessário com o artigo
______o fim de duas décadas _______ declínio, o stock de bacalhau-do-atlântico ______região da Terra Nova e ______ Labrador está ______ dar sinais de recuperação, indica um estudo publicado recentemente na revista científica The Canadian Journal of Fisheries and Aquatic Sciences. A população de bacalhau passou de dezenas de milhares _________ centenas de milhares de toneladas _____ longo da última década, e continua _______ crescer, o que é considerada a mais importante recuperação de uma reserva de peixe ______ nível mundial.
Síntese:
3. Complete com : inexistente/anos/quando/recuperação/este/ao/depende/poderá/pelo/abrandar
_________ aumento de biomassa é um bom indicador da ___________ deste stock mas, como explica ______ PÚBLICO George Rose, “não podemos prever ________ é que esta população estará totalmente recuperada”: “Isso _________ da sua taxa de crescimento. Se se mantiver o crescimento dos últimos ________, em poucos anos __________ultrapassar as 650.000 toneladas de animais em idade de reprodução [limite determinado ________ Departamento das Pescas e dos Oceanos do Canadá, abaixo do qual a pesca deve ser _________ ou muito limitada]. Mas se o crescimento ___________, poderá demorar muito mais.”
Síntese:
4. Forme : substantivo/ verbo (infinitivo)/adjectivo a partir das palavras sublinhadas
A próxima avaliação oficial do stock vai ser feita em 2016, pelo Departamento das Pescas e dos Oceanos do Canadá. Embora o stock esteja em recuperação, ainda não atingiu os níveis desejados de sustentabilidade e por isso as restrições à pesca do bacalhau poderão ser mantidas.

O bacalhau-do-atlântico (Gadus morhua) existe no Atlântico Norte e no Árctico e é a espécie de bacalhau tradicionalmente consumida em Portugal. Os portugueses começaram a pescar bacalhau no século XVI. Durante o século XX houve um grande impulso a esta pesca e a frota portuguesa de pesca de bacalhau chegou a ter 100 navios. Hoje está limitada a 13 arrastões.

Actualmente, uma parte do bacalhau consumido em Portugal é importada, vindo a maior parte do Canadá. Outra parte é pescada por navios portugueses no Árctico, na Noruega e no Atlântico Nordeste, em regiões vizinhas da zona onde foi feito este estudo.
5. X Como se diz em checo? Diga de outra maneira em português ( leve em consideração o contexto em que a expressão/palavra se encontra):
	devido a
	

	levar a
	

	vários locais
	

	liderada
	

	está praticamente proibida
	

	recentemente
	

	ao longo de
	

	demorar
	

	o stock
	

	atingir
	



6. Frota é um substantivo colectivo. Escreva o significado dos outros colectivos indicados em seguida
frota -  alcateia - vara - enxame - bando - cáfila - manada - rebanho - malta - nuvém - cardume
7. No texto aparece o verbo manter  - derivado de ter. Encontre mais 3 verbos derivados de ter e escreva uma frase aplicando cada um deles.
manter - _______________________________________________
___ter - ________________________________________________
___ter - ________________________________________________
___ter - ________________________________________________

8.TPC -  Faça a síntese do artigo  
9 Traduza para checo
1.	Když si vybíráš místo dovolené, nenechávej se ovlivňovat ostatními.
2.	Objevuj turistické trasy, které tě zajímají.
3.	Náš každodenní stres mnohokrát pochází z toho, že nedokážeme říct nikomu ne a že se snažíme stihnout příliš mnoho věcí.
4.	Je jasné, že nemůžeme dělat jen věci, které máme rádi. Ani o prázdninách ani mimo ně.
5.	Cesta, kterou jsme měli naplánovanou, se neuskutečnila, protože jsme museli přesunout svoji dovolenou kvůli práci.
6.	Jsme závislí na stresu, který působí jako jakákoli jiná droga, a pociťujeme abstinenční syndrom, když nemáme co dělat nebo nemáme žádné povinnosti, které musíme splnit.
7.	Není to dlouho, co si nikdo nemohl dovolit utéct na několik dní od svých povinností.
8.	Kdo měl dovolenou, chápal ji jako dobu, kdy mohl dělat věci, na které předtím neměl během roku čas.


